

张家界日报

ZHANGJIAJIE RIBAO



主流媒体 用心说话

张家界日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 43-0020 邮发代号 41-85 零售 1 元
主办：中共张家界市委 主管：中共张家界市委
张家界新闻网 http://www.zjjnews.cn

2023年1月
22 星期日
癸卯年正月初一
总第 9702 期

掌上张家界 APP
今日 4 版

2023
恭贺新春

情牵人民 春暖中国

习近平总书记春节同群众在一起

新华社记者

1400 多元。

水瓢上还有些许陈渍，总书记没有犹豫就把水喝了下去。那一年，马岗的孙子、放假回家的大学生马海龙把总书记在她家唠家常的一幕幕，刻进了心里，总书记是真的关心我们能不能喝上安全水，他心里装着我们普通老百姓。

如今，清冽的洮河水在元古堆村通达入户，马海龙家的扁担、水桶都下了岗。村组道路全部硬化，小学、卫生室、敬老院等一应俱全。

昔日烂泥沟，今朝桃花源。在党支部带动下，元古堆村一路上成了全国乡村旅游重点村。中药材种植加工、养殖业等传统产业蓬勃发展，文化旅游、电商等新业态初具雏形，发展之路越走越宽。2022 年，全村人均可支配收入达 1.4 万元。

2013 年以来新发展党员多是 80 后，积极向党组织靠拢在村里年轻人中成了风尚。村党支部书记董建新说。

马海龙毕业后考取特岗教师，分配至渭源县第二中学，后来又光荣入党。

每次回家过年，马海龙都会在门口驻足停留。那里，写着习近平总书记当年给乡亲们的寄语：咱们一块儿努力，把日子越过越红火。

【镜头一：2013 年 甘肃】

陇原大地，天寒地冻。2013 年 2 月 2 日至 5 日，习近平总书记来到酒泉、定西、临夏、兰州等地，深入乡村、企业、社区，就贯彻落实党的十八大精神、保障和改善民生、推进西部大开发、改进工作作风等调研考察。

踏着飞扬的黄土，习近平总书记来到海拔 2400 多米的定西市渭源县元古堆村。在老党员马岗家中，总书记坐在炕上唠家常，看到屋里的水缸，还特意舀起一瓢尝尝水质。

【回访】

2023 年农历小年将至，元古堆村广场人头攒动，舞台上的土味春晚排练正酣，村民们的欢笑声不绝于耳。

十年前，习近平总书记看到的元古堆村，只有一条出门两脚泥、特产运不出的烂泥沟。群众吃水困难，全村贫困发生率 57%，人均可支配收入

好团聚一下。

看到范勇 6 岁的女儿，总书记送给她一个粉色的书包，还俯下身子，掬着她的脸颊，大朋友小朋友相视而笑。

【回访】

新建的两层小楼窗明几净，女儿的书本摆得整整齐齐。提前回到河南老家过年的范勇不禁感叹：只要努力奋斗，农民工也能创造幸福的人生！

农民工是改革开放以来涌现出的一支新型劳动大军，是建设国家的重要力量，全社会一定要关心农民工、关爱农民工。回想起十年前总书记这番亲切的话语，范勇仍激动得有些说不出话来。

总书记的勉励，一直激励着范勇。2014 年，他升任施工队长，带领着一支几十人的队伍，参与了京沈高铁、武汉地铁、徐州地铁等项目建设。走南闯北的拼搏，不仅开拓了他的眼界，也让收入翻了番。

范勇的女儿小婧婧今年 16 岁了，她告诉记者，当年习爷爷送给她的书包，她一直不舍得用，但是书包中的两套童书，看了不知多少遍。每次翻看，都会回忆起习爷爷那和蔼可亲的笑容。

今年春节过后，范勇将重返工作岗位，为北京的城市轨道交通建设继续贡献力量。

我为爸爸参与城市建设感到骄傲，希望自己也能成为一个对国家和社会有用的人。小婧婧说。

【镜头三：2014 年 内蒙古】

隆冬时节，内蒙古大草原，一片银装素裹。2014 年 1 月 26 日至 28 日，习近平总书记来到兴安盟、锡林郭勒盟、呼和浩特市等地，深入林场、牧场、企业、牧户、社区调研考察，给各族

干部群众送去党中央的关心和关怀。

在呼和浩特市儿童福利院里，习近平总书记鼓励聋哑女孩王雅妮好好学习，学业有成。王雅妮向习近平总书记弯了弯大拇指，用哑语表示感谢。总书记笑容可掬地伸出手跟着学：伸大拇指是好，弯一弯是谢谢。温情与关爱盈满斗室。

【回访】

冬日的阳光透过红彤彤的窗花洒进屋内。呼和浩特市特殊教育学校教师王雅妮正认真整理教学笔记，书桌上摆着 9 年前她和习近平总书记用手语交流的照片。

没想到习近平总书记会来到我们身边，他亲切地跟我握手，还翻看了我放在书架上的手语书和相册。回忆起那温暖的场面，王雅妮笑得露出两颗虎牙。

当一名老师，帮助像我一样的聋哑孩子一直是王雅妮的梦想。在习爷爷的鼓励下，她更加努力学习，从呼和浩特市特殊教育学校毕业后，又前往美容学校进修。

我学到的越多，教给学生们的就越多。由于学生都是聋哑人，王雅妮想尽办法，用文字、图案和动作演示，帮助学生们理解知识。

对儿童特别是孤儿和残疾儿童，全社会都要有仁爱之心、关爱之情。习近平总书记身体力行，对我们所有人都是一种鞭策和鼓舞。呼和浩特市儿童福利院院长米红瑞提起了当年总书记看望过的孩子。

习近平总书记亲手递上毛绒玩具大黄鸭的脑瘫女孩莲莲，如今依靠智能移动机器人可以自由行走；为总书记表演迎春节目的男孩孟天雨已考入浙江特殊教育职业学院；总书记点赞的模拟家庭传承了下来，给更多的孤残儿童带来家的温暖。

▶▶(下转 4 版①)

【镜头二：2013 年 北京】

2013 年 2 月 8 日，除夕前一天，习近平总书记来到北京地铁施工现场、派出所、环卫站、出租客运公司，看望慰问坚守岗位的一线劳动者，向春节期间坚守工作岗位的各条战线劳动者致以节日的问候。

北京地铁 8 号线施工工地上，总书记走进钢筋工范勇的临时小家，关切地询问：来这多久了？工作稳定吗？收入怎么样？家里生活条件怎么样？总书记叮嘱范勇一家人：来一趟不容易，看看北京的景点，好

【镜头四：2014 年 内蒙古】

今年春节过后，范勇将重返工作岗位，为北京的城市轨道交通建设继续贡献力量。

我为爸爸参与城市建设感到骄傲，希望自己也能成为一个对国家和社会有用的人。小婧婧说。

【镜头五：2014 年 湖南】

隆冬时节，内蒙古大草原，一片银装素裹。2014 年 1 月 26 日至 28 日，习近平总书记来到兴安盟、锡林郭勒盟、呼和浩特市等地，深入林场、牧场、企业、牧户、社区调研考察，给各族



1月 18 日，游人在张家界国家森林公园黄石寨游览。

近期，张家界国家森林公园推出冰雪游、康养游、亲子游等旅游产品，各地游客纷至沓来。

新华社发（吴勇兵 摄）

休刊启事

各位读者：

感谢您在 2022 年一如既往的支持，新春佳节来临之际，《张家界日报》全体工作人员祝您新春大吉，阖家欢乐！

《张家界日报》于 1 月 23 日（正月初二）至 1 月 27 日（正月初六）休刊 5 期。

春节期间，虽然报纸停送，但微信不断。节假日期间更多精彩报道敬请关注掌上张家界微信公众号、客户端。

《张家界日报》编辑部
2023 年 1 月 22 日

我市新增 2 家 湖南老字号

本报讯（全媒体记者 郭文 通讯员 漆艳平）近日，记者从市商务局获悉，湖南省商务厅认定第六批湖南老字号和第四批省级绿色商场名单，张家界绣云土家刺绣有限公司的绣云和湖南张家界九天生物科技有限公司的九天洞品牌被认定为第六批湖南老字号；张家界澧水联贸商业服务有限公司

澧水广场）、慈利县紫霞商业广场（紫霞超市）、步步高商业连锁有限公司桑植分公司获得第四批省级绿色商场。



油菜田里绿如春

全媒体记者 向文 通讯员 邱德帅 蒋文斌

日前，记者走进桑植县上河溪乡熊家坪村，只见成片成块绿油油的油菜苗茁壮生长，妆点出了乡村最原生态的农事景象。

咱们村地势平坦，溪流穿村而过，农业产业发展一直顺风顺水。熊家坪村党支部书记、村委会主任尚立武说，这几年村里按照乡党委、政府的产业号召，充分挖掘土地、光照、交通等资源优势，实行稻油轮作模式，春季种植优质稻，冬季种植油菜，让田间地头在产业发展中轮作休养生息，既能有效改善土质条件，又能同步提高经济效益，可谓是主导产业双驱动，一年两收好致富。

站在油菜田埂，潺潺溪流汨汨如春。上河溪乡目前油菜种植总面积约 3000 亩，预计全乡油菜总产量有望突破 70 万公斤，除有效供给全乡食用油市场之外，还可以稳定增加市场占有份额和产业效益。

▶▶(下转 4 版③)

面重点任务，涵盖两市旅游、园区、农业、生态、教育、医疗等领域，充分发挥两地优势，激发老区内在生动力和发展活力，走出一条新时代老区振兴发展新路。

合作工作方案提出，到 2026 年，两市对口合作在重点领域取得长足进展，建立起横向联动、纵向衔接、定期会商、运转高效的工作机制，构建起政府、企业和其他社会力量广泛参与的合作体系，张家界革命老区红色文化影响力明显增强，特色优势产业不断发展，居民收入稳步提高，脱贫攻坚成果实现巩固发展，乡村振兴和新型城镇化建设取得显著成效。

下一步，两市将加强沟通协作，优化合作机制、完善合作模式，共同实施一批优势互补、互惠互利的对口合作政策措施，推动一批标志性对口合作项目，努力打造革命老区重点城市对口合作的典范。



旅发大会带来社区幸福新生活

全媒体记者 王芳

1 月 17 日，记者来到永定区官黎坪街道白羊坡社区，只见穿社区而过的张罗公路上车辆往来穿梭，柏油路面干净平坦，道路两旁的建筑规范有序，栽种的树木生机盎然。

这条路以前没有路灯，一到晚上黑灯瞎火的，路也是坑坑洼洼，现在路修好了，灯也亮了，晚上出来散步也方便了，我的小店生意也好多了。在路边开了一家日杂店的杨远锦对记者说。

白羊坡社区距离市中心城区近，在火车货运站附近，国道张罗公路从社区经过，凭借这一区位优势，社区很多居民做起了生意，或将房屋、土地出租，大部分社区居民生活富裕。但是，居民们近年来也被张罗公路路况太差、没有路灯、水压不够大、排污能力差等问题困扰。这条路车子多、大车多，常年累月下来道路损坏严重，路面全是坑，灰尘多，过路的车子都开得小心翼翼，村民出行也不方便，一到下雨天就成了一条泥泞路。说起几个月前这条路的状况，杨远锦记忆犹新。

去年 3 月份，张家界获得首届湖南旅游发展大会承办权，一批项目上马开工，张罗公路改造工程也被列入其中。经过 3 个月紧张施工，改造工程顺利完成，沿路面貌大为改观，相关配套建设得到完善，之前困扰居民的问题一并解决。

为了让白羊坡变得更美丽，社区在街道办事处领导下，联合相关部门扎实推进“两违”治理工作。社区干部和相关部门工作人员一家一家上门做违建户思想工作，晓之以理，动之以情，终于赢得大家的理解和支持，共拆除 146 处违建棚点，面积约 13050 平方米，进行一处违法用地复垦，面积为 5 亩，并对道路旁的仓库、厂房等建筑进行穿衣戴帽，统一为黑色屋顶、白色墙体，之前杂乱无序、违建严重的情况得到根本性改变。

我们社区变化真的是大，环境变好了，面貌焕然一新，大伙儿心里舒坦，今年一定能过个欢乐祥和幸福年。社区居民纷纷表示。

▶▶(下转 4 版②)

科学布局，按照一村一品的产业发展思路有序推进产业落地、产业上规、产业见效，走出了一条从绿水青山赢取金山银山的优势产业生态发展新格局。

上年的优质稻收割后，熊家坪村和毗邻的东风坪村赶在农事时节一共种植近千亩油菜，其中机播油菜近 70%，农户人工播种约 30%。正在田垄上查看油菜长势的尚立武乐呵呵地说：乡农技干部全程提供技术支持，加上油菜种植户精心培管，看到如今油菜根茎壮硕长势这么好，到时候肯定又是一个丰收年。

产业兴旺干劲浓，油菜田里绿如春。上河溪乡目前油菜种植总面积约 3000 亩，预计全乡油菜总产量有望突破 70 万公斤，除有效供给全乡食用油市场之外，还可以稳定增加市场占有份额和产业效益。

▶▶(下转 4 版③)